

Взгляд на будущее ШОС из Узбекистана: реализм и ОПТИМИЗМ

Обширное интервью по вопросам перспектив ШОС (опубликовано в газете «Народное слово» 15 августа текущего года) со стороны руководителя Института стратегических исследований при Президенте РУ В.Норова, который недавно был утверждён на должность генерального секретаря Шанхайской организации, произвело впечатление на тех, кто в той или иной степени вовлечён в обсуждаемые вопросы. Что же привлекает и обращает на себя внимание в этой, по сути, программной статье. Прежде всего, это не только личная позиция и взгляды самого автора – опытного дипломата и управленца высокого уровня В.Норова. Изложенные в интервью подробные тезисы готового к вступлению в должность «топ-менеджера» ШОС представителя узбекской дипломатии можно кратко охарактеризовать как реалистичное восприятие нынешнего состояния ШОС и оптимистический взгляд на будущее организации. В этой связи бросается в глаза стремление генерального секретаря ШОС учитывать и использовать мнения и стремления всех участников организации, примером чему вся статья, активно сдобренная ссылками на выступления лидеров стран ШОС. Это очень позитивный аспект, который свидетельствует о готовности Узбекистана всячески способствовать достижению консенсуса в деятельности ШОС, страны-участницы которой так сильно отличаются своим интересами и целями, потенциалом, ресурсами и соответственно возможностями.

Многие национальные и зарубежные эксперты часто дискутируют по поводу перспектив ШОС, особенно в условиях её расширившегося состава и стремления ряда стран вступить в организацию или активно с ней сотрудничать. Поэтому не случайно, что В.Норов особенно выделяет необходимость осмысления концептуального значения ШОС, поскольку споры вокруг этого вопроса с каждым годом становятся всё более интенсивными по частоте и глубокими по содержанию. Всем тем, кто является свидетелем развития ШОС с момента основания, очевидно, что изначально приоритетным вопросом, начиная с «Шанхайской пятёрки», было обеспечение безопасности и поддержание стабильности в отношениях между странами-участницами организации. По мере «взросления» организации в центр внимания всё чаще смещаются вопросы развития торгово-экономического сотрудничества в рамках ШОС, а также очевидное повышение геополитической и геоэкономической роли организации в глобальном пространстве. В статье В.Норова, на мой взгляд, также рационально обозначен баланс в вопросах обеспечения безопасности и развития сотрудничества в зоне ШОС и за её пределами.

В этом контексте значительное внимание автора уделено проблеме афганского урегулирования, в том числе на фоне инициатив Узбекистана по Афганистану, озвученных на ташкентской международной конференции по Афганистану в марте с.г. Внутри афганский конфликт, к сожалению, ещё далёк от своего разрешения, но ШОС способна внести свой весомый вклад в этот самый сложный процесс на основе принципа - «к стабильности и безопасности через сотрудничество и взаимодействие».

Можно утверждать, что новое руководство в системе управления ШОС будет уделять новым и актуальным направлениям развития сотрудничества, которые связаны с координацией молодёжной и гендерной политики в странах организации.

В качестве дискуссионного можно воспринять утверждение автора о том, что Центральноазиатский регион является «ядром» Шанхайской организации. Есть основания предполагать, что такое же место могут обозначить для себя Россия, а теперь Индия и Пакистан, ну конечно же и, прежде всего, сам Китай. Однако примечательно, что из года в год растёт признание региона Центральной Азии в качестве одного из ключевых узлов для понимания тех тенденций, которые формируются в рамках современной ШОС.

Интервью В.Норова примечательно тем, что оно стало одной из немногих публикаций, где проведён открытый и всесторонний анализ и даны реалистичные оценки самых различных аспектов деятельности ШОС в современных условиях. Нет сомнений, что автор статьи, как руководитель головного аналитического центра в Узбекистане, в своей предстоящей деятельности будет не только активно использовать экспертные оценки аналитиков из стран-участниц ШОС, но и стимулировать сотрудничество между ними. Остаётся только пожелать ему успехов в этой сложной и многоплановой работе.

Рафик Сайфулин,

политолог, Республика Узбекистан